

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

ЕЪ МЯС ЯНТИГУО У ЕЪ ДЕ МЯС СІРЕЦІЯСІОН ДЕ ЫА ПРОВІНЦІА

AÑO VII.—NÚM. 1.457

Fundado por D. Antonio Garfijo.

MARTES 25 DE ENERO DE 1916

El plateador del oro

El Sr. Cordovés nos dirige una carta que no tenemos, en efecto, inconveniente en publicar.

Dice así la misiva del Sr. Cordovés:

Señor director de EL ECO TOLEDANO.

Muy señor mío: No creo necesario invocar el derecho que me concede la ley de imprenta al interesar de Ud. la inserción de estas líneas.

No tengo reparo alguno que oponer a la campaña que ese diario viene haciendo con el empeño de combatir mi modesta personalidad política, abrigando la confianza de que el distrito de Orgaz, que por cuarta vez aspiró a representar, sabrá a qué atenerse en punto a mi interés y mi celo en su defensa.

Habría de necesitar extremar los medios de propaganda en la campaña electoral que se prepara y jamás emplearía procedimientos que, como el que gratuitamente se me atribuye—en el número de su diario del día 19—, son impropios de personas bien nacidas y medianamente educadas. Me conoce, sin duda bien el Sr. Martos al considerarme incapaz de emplear esos procedimientos despreciables, me conoce mejor que el autor de ese desgraciado artículo, cuyas hipotéticas deducciones dejo a la consideración de sus lectores.

De Ud. aftmo. s. s.,

José D. CORDOVÉS

Madrid 21-1-1916.

Si el Sr. Cordovés cree suficientemente rechazado nuestro «desgraciado artículo», que tanto le ha molestado, como se ve, tendrá que agradecerme la facilidad con que le ofrecemos el desquite; pero nos va a permitir el Sr. Cordovés que le digamos que, ó no nos ha leído con el detenimiento preciso, ó no ha estado muy feliz en la respuesta.

Nosotros hablábamos de hechos concretos: el procesamiento de su señor padre, ya lejano; la falta de táctica política del señor hijo; la canallada de sus amigos, ya que no hablamos dicho que fuera él, enviando los ejemplares del papelucho ese al distrito de Orgaz... El señor Cordovés llama a los hechos concretos «hipotéticas deducciones»...

Con la misma precisión, sin duda, que «desgraciado» a nuestro artículo; calificativo que está más apropiado al hablar de un pobre muchacho, que sin más mérito que haber nacido en casa de un cacique rico, se ve convertido en diputado; que tiene la suerte de que le unan en lazo conyugal a la hija de un prohombre influyente, con lo que debe afianzar y acrecentar su fuerza, y que, no obstante, su capacidad cerebral es tal, que todo lo pierde y todos le desdanan...

¡Pobre muchacho el Sr. Cordovés, tan joven y tan acabado! Como el joyero de la fábula, que expendía los objetos de oro tras de platearlos para expenderlos en menos de su valor, el Sr. Cordovés, cuando la ocasión le brinda un éxito, lo convierte en fracaso.

Esa carta, que apenas enterado de los anónimos envíos del papelucho ese, le hubiera proporcionado un éxito, ahora, tras nuestro artículo, tan lleno de justicia como de violencia, es un tropiezo más que unir a la lista.

EMPLEOMANÍA

La Gaceta anuncia oposiciones para proveer doscientas plazas del Cuerpo de Telégrafos. Suponemos se presentarán tres mil solicitudes, porque en Co-reas alcanza a cinco mil el número de aspirantes; en Academias militares suelen ser dos mil para cada cien plazas, y

en la Judicatura, en los Registros y en las más elevadas categorías de la Administración, es diez ó veinte veces mayor el número de los que consideran como el sumun del bienestar una placita de funcionario del Estado.

Pero repasemos la lista de aspirantes é indagemos su procedencia. Veremos que el litoral de Asturias, Cataluña, Vizcaya no dan contingente al Tribunal examinador: lo cual quiere decir que allí donde la vida es más activa y más próspera, el ciudadano busca en los horizontes del trabajo, mercantil ó industrial, una remuneración más espléndida, ó, en otros términos, que allí donde las iniciativas escasean y el trabajo inteligente no encuentra terreno para fructificar, crece el ansia de pedir al Estado lo que no se puede conquistar libremente.

De todos modos, esa juventud que empolla febrilmente en improba labor libresca tan pronto aprendida como olvidada, y tiene su ideal en una mesa de oficina y un sueldo no muy crecido; allí va porque no hay cosa mejor, lo cual indica de que en España estamos todavía dormidos en la vida de algunos siglos atrás.

¿Cuándo despertar?

TOROS Y TOREROS

La de inauguración en Toledo

Como habíamos dicho a los lectores de EL ECO TOLEDANO, es un hecho el contrato de la pareja sevillana *Blanquito y Belmonte II*.

El ya popularísimo empresario y querido amigo nuestro, D. Antonio de la Villa, ha firmado con el apoderado de los indicados diestros, la fecha del 16 de Abril, domingo de Ramos.

La circunstancia de tener comprometida *Blanquito y Belmonte* la del domingo de Pascua y todos los días festivos del mismo mes también ajustados, obligó al Sr. Villa a adelantar la inauguración de la temporada.

Los novillos serán del duque de Veragua y el personal de cuadrilla el mismo de la temporada anterior.

Oportunamente daremos noticias de este verdadero acontecimiento taurino a nuestros lectores.

BODAS DE PLATA

Para mi querido maestro, Constantino Garcés y Vera.

Sí, bodas de plata, pero bodas de plata de la fecha en que por vez primera aparecía en el estadio de la Prensa toledana, una revista redactada por briosas plumas, que más tarde había de caberle en suerte ser el periódico decano de la localidad.

¿Quién ante tan fausto acontecimiento no se siente orgulloso y recuerda con fruición aquellos días felices de la infancia en que al lado del maestro cariñoso aprendía uno los primeros pasos de una profesión, de la que, a pesar de haber hecho de ella un sacerdocio, recibió por pago la ingratitud y el olvido de quienes sirvió? ¿Cómo olvidar aquellos días en que juntamente con el nunca bastante llorado Alberto Garcés, éramos los encargados de transportar las pruebas a la imprenta del Sr. Menor? ¿Y cómo olvidar los consejos y lecciones del altruista Garcés?

Permítame, respetable maestro, que mi pluma estampe su firma al lado de aquellas tantas que ilustraron el número extraordinario de las bodas de plata de *La Campana Gorda*.

Yo no sé decirle más, un mar de reflexiones embarga mi enloquecido cerebro, y ordéname guardar prudencia para no contarle al público mi sentir ante la ingratitud con que le han tratado los periódicos de

Toledo, pues lo dicho no basta para cumplir lo que a usted se le debe.

A B C, de Madrid, ya lo ha hecho, pero... en él se encuentra otro maestro, Rómulo Muro, y éste no se olvidó nunca de sus amistades.

Mi felicitación, y tenga la seguridad, querido Constantino, que su *Campana* no ha doblado a muerto, sino que acaba de dar el más sonoro repique a gloria.

Antonio LAGO.

Tres reyes sin trono

La guerra se desarrolla con toda su macabra é inhumana grandiosidad. Llena por manera portentosa su misión de destruir lo creado. Yo creo que nosotros, los neutrales, tenemos que hablar de este hecho cruento desde el punto de vista sentimental. Sólo podemos llorar tantos desastres en busca de que Dios se apiade de la humanidad y ponga término a sus lágrimas acabando con la guerra. Vivimos dominados por el furor y únicamente nos es dable aspirar a obtener la misericordia divina.

La guerra, por doquier que se cierne, convierte en yermo las lozanías del espíritu y las exuberancias de la tierra, y a su influjo se rinden las fuerzas de más ancha base. Miremos, sino, las grandezas que ha tronchado y las realidades que ha abatido. Tres reyes han visto derruirse sus tronos y han tenido que trocar su cetro por la espada y buscar el trono en el corazón de los soldados. Primero Alberto de Bélgica, luego Pedro de Serbia y después Nicolás de Montenegro. Venemos a la realeza caída, que es sentimiento de corazones nobles y de la fe monárquica.

¿Qué fueron de aquellos días de fausto de la Corte? Sólo queda el recuerdo de todo ello. Los ministros, aduladores unos, fuertes en sus propósitos otros; los magnates y altos dignatarios, en parte espejo de caballeros, y gente de intriga y cábala el resto; las linajudas damas, ornato de los palacios en rivalidad con el oro y la púrpura que llenaba las estancias; todo ha sido reducido a la nada. Unos han perecido en la contienda, y los más andando errantes en queja contra el destino inexorable.

Los reyes han salido de sus dorados palacios para ponerse en contacto con la negra realidad del sino adverso. Ahora mejor que nunca conocen el dolor del pueblo, las ansias de sus vasallos y el temple del alma de su nación. La fría corrección que gobierna los actos de los que viven en las cumbres ha sido sustituida por las efusiones incommensurables de los que son iguales ante un mismo dolor. Estos reyes que ahora pelean entre sus soldados, en medio de su gran desgracia, habrán experimentado las satisfacciones más intensas; hijas del cariño y del valor, que jamás gozaron en la Corte, porque allí no se pueden producir merced a los hábitos que ha introducido el liberalismo ambiente.

Corren los reyes sin trono aliviando y alentando a sus soldados, y en esta obra de seguro que recogerán más adhesiones de fe monárquica que conquistaron en sus tiempos de esplendor. No lloren, no, el trono perdido. Si el destino fatal se lo arrebató sin piedad, su obra destructora jamás podrá quitarles ese trono que ahora se han ganado en el corazón de su pueblo, viviendo sus horas de amargura, compartiendo sus penalidades y luchando por un ideal común. Confieso que la grandeza de los vencidos me ha vencido a mí.

Alfredo G. de BELLVER

Horas de Madrid

LA CARA DE LOS BILLETES

24 Enero 1916.

Desde hace días circulan billetes falsos del Banco de España de los de 100 pesetas, emisión de 30 de Julio de 1906.

«Para poderlos distinguir de los verdaderos—dice un anuncio semioficial—, se nota que el papel de estos billetes es más fino al tacto que el de los legítimos; la figura que ocupa el lado izquierdo del anverso tiene la expresión de los ojos más dura que la de los verdaderos.»

¡Dios mío! ¿Cómo tendrá la expresión de los ojos un billete legítimo? Decirle a uno que se fije en la expresión de los ojos de la figura que ostenta un billete de Banco en el lado izquierdo del anverso, es una verdadera tomadura de pelo.

Porque ¿cómo vamos a conocer la dureza de la expresión, si jamás nos ha sonreído uno de estos espléndidos retratos de a 100 pesetas la copia? Trataré del casero, del cobrador de inquilinato, del jefe de la oficina, de la suegra y hasta de la propia costilla, y aún nos podríamos orientar estudiándolos atentamente el gesto. Pero decirnos que repararemos si la figura del billete tiene la expresión dura ó placentera, es pedir peras al olmo ó cotufas en el golfo.

Los ojos, espejo del alma, según algunos son una cosa muy relativa de apreciar aún en un sujeto animado; cuando más en una figura grabada sobre el papel de un billete de Banco. Para reconocer la legitimidad de uno de ellos por estas, señas es casi absolutamente precioso recitar ante el papel moneda el conocido madrigal de Gutierre de Cetina:

«Por qué a mi solo me mirais «arados?»

Y aún habrá quien apeado con el peligro de recoger un billete falso en trueque de uno bueno, acabe el recitado del poeta sevillano entonando con una tierna expresión, muy conforme con las circunstancias, aquellos dos últimos versos, de honda resignación, que dicen:

«Ojos claros, serenos,

ya que así me miráis, miradme, al menos!»

M. Y.

EL ENCASILLADO

Cuenta un personaje en el *Heraldo*, que hay más de tres mil aspirantes a la representación parlamentaria y asegura que no exagera. Puesto que nos lamentamos continuamente del escepticismo de los ciudadanos y de la general aversión a la política, debe consolarnos ese número pasmoso de españoles que, al fin, empiezan a preocuparse de la cosa pública y ofrecen su concurso para que el país no siga siempre en las mismas manos puercas y pecadoras de unos cuantos profesionales. ¡Tres mil patriotas que van a remover el sufragio y la conciencia del pueblo! Por dormida que esté, es de esperar que la reanime tan fuerte alarma...

Pero, ¡ay!, que no se trata de eso; no se trata de gentes que busquen a los electores para obtener, con la independencia necesaria, una representación eficaz. Son tres mil aspirantes al encasillado; tres mil, entre vividores y vanidosos, que, a cambio de la investidura ilegítima, de regalo, se matriculan en la hueste servil de cualquiera de los personajes que reparten las credenciales parlamentarias; tres mil fulanistas de los que, sin voluntad ni opinión propia, se adhieren sumisamente al servicio de quien pueda echarles algo.

Triste síntoma es la creciente afición a la política como medio de vivir y modo de figurar. Se comprende que sea mayor que nunca la concurrencia a los oficios píficos; lo que se ha visto en estos últimos años, el origen impuro de algunos Gobiernos, la inferioridad de las Jefaturas otorgadas como una merced con la posesión de la Gaceta, la facilidad inverosímil de tantos encubramientos, la conducta naturalmente rebajada de los que sólo por favor llegan a las cumbres, las claudicaciones obligadas del poder poseído sin méritos, el

predominio de las parentelas y de las tertulias, la tolerancia de los negocios irregulares, todo este desate de concupisencias que en alguna ocasión ha escandalizado los más contemporizadores, explica el número de aspirantes a la limosna del acta. Son tres mil en estas elecciones y serán seis mil en otras, porque de cada cien españoles no hay diez bajo el nivel de los favorecidos. El espectáculo no es para que se le agrupen las personas de calidad y así se ensancha más el campo de acción de los otros.

Abren ahora las autoridades madrileñas nuevos asilos y comedores de caridad; prodigan entre los obreros jornales que todos aceptan por trabajo que no prestan todos. Esto remedia una crisis más ó menos auténtica. Pero, ¿y la otra?

La verdadera crisis del trabajo, la grave, es la que denuncia esa muchedumbre que asalta el hotel de Romanones y el despacho de Gobernación, al olor del encasillado.

Vida Municipal

LA SESION DE AYER

Ocupa la presidencia el primer teniente de alcalde Sr. Hormaechea, quien, al abrir la sesión, empieza por dirigir un saludo al pueblo en general, a los presentes más particularmente y a sus compañeros, por creer que un deber de cortesía le obliga a ello al ser la primera vez que preside una sesión.

Sin incidente ni rectificación alguna, se aprueba el acta de la sesión anterior y se pasa a discutir la orden del día.

Como en nuestro Ayuntamiento va constituyendo ya un vicio la discusión y las sesiones se hacen pesadas é interminables, no queremos incurrir en el mismo pecado, y seremos breves en nuestra información.

La moción del Sr. López Cruz, sobre los espectáculos que se celebraron en Rojas los días 15 y 16, para que se determinara en lo sucesivo, quién ha de autorizarlos, se discutió ampliamente por los Sres. López Cruz, Mateo, Gamero y Villarreal, acordándose por último, que puesto que hay un contrato que determina qué clase de espectáculos se pueden dar en Rojas, y cuando no sean de los incluidos, se pida autorización al Ayuntamiento, se cumpla esta cláusula del contrato.

Para esta cosa tan sencilla, invirtió nuestro Ayuntamiento más de una hora.

Sobre el presupuesto de gastos de plantas necesarias para reposición del arbolado municipal, también se discutió largamente y se dijeron cosas graciosísimas y originales para llegar a la conclusión de que pase el asunto a la Comisión tercera é informe sobre los precios, incluyendo el de ochenta plantas que hacen falta, según dijo el señor Castellanos.

El Ayuntamiento se da por enterado de un informe de la Comisión tercera relacionado con una instancia de D. Juan Galiano, contratista de la poda del arbolado municipal.

Asunto bastante delicado era el que a continuación figuraba en la orden del día.

Un informe también de la Comisión 3.ª acerca de la relajación de honorarios, formulada por D. Eduardo Saavedra, como autor del proyecto de traída de aguas de Burguillos.

La índole de este asunto hizo que a petición del Sr. Mateo, quedara ocho días sobre la mesa para estudio de los señores concejales, y que no como resultado de un acuerdo municipal, sino como iniciativa del alcalde, se celebrara una reunión con el Sr. Saavedra, para ver el medio de venir a un acuerdo.

Se acordó la devolución de la fianza al señor arrendatario de Consumos, pero con la condición de que deje en depósito una cantidad a responder de que ha de hacer las obras necesarias para dejar en el mismo estado que le fueron entregados los locales destinados a felatos.

El Ayuntamiento aprueba y se da por enterado de el informe de la Comisión sobre aumento de plazas para la cobranza del arbitrio de carnes; una instancia de varios industriales solicitando exención del pago de carbón mineral y otra de D.ª Nicanora de la Higuera, en la que pide ser baja en el alcantarillado.

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,
de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y
Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X Radioterapia, Electrotarapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

En este momento entra y ocupa la presidencia el Sr. Ledesma.

En medio de una gran expectación se da lectura al informe de la ponencia especial nombrada para examen de los expedientes del personal nombrado para el servicio de recaudación é inspección del arbitrio de carnes.

Antes de entrar en la discusión de este asunto el Sr. Maymó dice que habiendo transcurrido ya las horas reglamentarias y faltando bastantes asuntos por discutir, se suspenda la sesión.

Por votación se acuerda continuar y empieza una discusión que no es más que censuras de unos á otros y auto-defensas, que si fuéramos á reseñar, se haría interminable y no tendríamos espacio bastante para transcribir todo lo mucho bueno y malo que allí se dijo.

Nos limitaremos á decir que se anuló el concurso; que quedan nombrados provisionalmente los que están en la actualidad; que la Comisión de régimen interior es la encargada de confeccionar las bases del nuevo concurso y que en éste irán incluidos ya los aumentados con motivo de la moción presentada por el Sr. Mora.

Este asunto ha de ser de los que aún han de dar juego.

Los demás asuntos eran de puro trámite que pasaron sin discusión, concediéndose 25 pesetas á D. Francisco Arriaga, para que pueda trasladar un hijo que tiene enfermo al Instituto Rubio, para su curación.

Antes de entrar en la sección de ruegos y preguntas, se da lectura de una carta del Sr. Parellada, á la que acompaña un talón para que se recoja un recuerdo que el Regimiento de Pontoneros envía al Ayuntamiento, en prueba de agradecimiento á las muchas atenciones de que fueron objeto por el pueblo toledano.

Se hacen varios ruegos y preguntas, y se levanta la sesión á las once y cuarto, en medio del general cansancio.

COMENTARIOS

La impresión que hemos sacado de la sesión de anoche es tan confusa, que mucho tememos no podamos darnos cuenta de nuestro estado, hasta que, más serenos, podamos juzgar las cosas, no por una impresión, mala desde luego, sino por un raciocinio que nos permita relacionar las causas con los efectos.

El Sr. López Cruz presentó una moción que, después de oír hablar en abundancia á seis ó siete concejales, sacamos la consecuencia de que no debió ser permitida la inclusión de dicha moción en el orden del día, puesto que bastaba con que los señores presidente y Cruz se hubieran tomado la molestia de leer la condición 22 del contrato de arrendamiento de nuestro coliseo.

El incorregible Sr. Lozoya, se opone después á que se gaste en adquirir árboles para la reposición de los paseos municipales, hasta que esté aprobado el presupuesto ordinario.

Su señoría ignora que cuando dicho presupuesto se aprueba, ya no llevaremos capa los pocos admiradores de Mendizábal, que aún quedamos en el mundo. ¡Gran admiración nos causaba el señor Marín, cuando decía que la culpa de todo lo que estaba ocurriendo la tenía dicho señor!! ¡Y aún se quedó corto!

En la reclamación de honorarios formulada por D. Eduardo Saavedra, es donde únicamente vimos imperar anoche el buen juicio, no aprobándose in-

conscientemente un dictamen, que muy bien pudiera ser origen de disgustos, pues no era difícil haber llegado hasta la retirada del proyecto aprobado.

La cuestión batallona de la sesión de anoche, fué la discusión del dictamen de la Comisión especial nombrada para el estudio de los expedientes del personal de los nuevos arbitrios.

¡Qué curioso sería hacer una historia detallada de lo ocurrido entre concejales y entre vecinos desde aquella noche en que nuestro partido, colocándose á la altura de las circunstancias y á una mayor altura moral, dió una prueba de unión y por tanto de fuerza y de perspicacia que dejó como atontadas á todas las demás agrupaciones políticas locales, hasta el punto de que aquella acción por lo inesperada y por lo admirable, aún no ha sido perdonada ni por los que representan la rutina negra ó blanca ni por los que representan la roja.

¡Cuanto despecho, cuanta envidia, cuanta pasión representa todo lo hablado en la sesión de anoche por nuestro inquieto y nervioso Sr. Lozoya y por nuestro ciego é ingenuo Sr. Fernández Villarrubia!!

Sobre todo nos ha llamado extraordinariamente la atención, que nuestros amigos del Concejo, que tan unidos se mostraron en la noche de los nombramientos, no se mostraron igualmente unidos anoche para no anular un concurso cuyo resultado fué un triunfo y sentimos no poner esta palabra en letras más grandes para manifestar nuestra conformidad absoluta con lo que entonces decíamos un triunfo de nuestro partido y de nuestros amigos los que le representan en el Municipio.

Anoche nuestros amigos dejaron solos á los señores Alegre y Vidal que no querían de ninguna manera la anulación de lo hecho y se marcharon á engrosar el banderín de enganche abierto por la que antes llamamos rutina negra, sin ver que colaboraban ciegamente á una cuestión que sin deber de ser política, política la han hecho los doctrinarios que anoche tuvieron motivos para vanagloriarse de un triunfo obtenido sobre la irreflexión de los que nunca debieron desunirse.

Y al llegar aquí no queremos seguir comentando y únicamente nos permitimos hacer la siguiente pregunta para que la conteste aquel que se crea obligado á ello:

¿Pueden seguir los liberales del Concejo completamente acéfalos como vienen estando ha más de dos años salvo en muy raros y lucidos momentos?

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer celebró su fiesta onomástica la distinguida señora de D. Félix Ledesma, recibiendo numerosos y valiosos regalos y siendo felicitada por toda la buena sociedad toledana que acudió al domicilio del señor alcalde.

—Se halla enfermo de gravedad D. Mariano, hijo del conocido industrial D. Telesforo de la Fuente.

Deseamos vivamente su pronto restablecimiento.

—Ha fallecido el oficial 3.º de Hacienda, con destino en esta Administración de Con-

tribuciones D. Manuel Gómez Mata, cuyos restos se trasladarán mañana á Madrid.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.

PARA LAS MADRES DE LOS SOLDADOS

Don José Mendez Turner que fué comandante profesor de la Academia de Infantería y en la actualidad teniente coronel encargado del mando del Batallón de Cazadores de Tarifa, de guarnición en Melilla, dirige, por nuestra mediación, la siguiente carta á todas las madres de los reclutas que acaban de incorporarse á su batallón.

Muy señora mía: Su hijo acaba de incorporarse á este Batallón de Cazadores de Tarifa que tengo el honor de mandar. Es un hijo más de España que acude á su llamamiento para ser cobijado por su bandera, emblema sacrosanto de sus glorias, y es por lo tanto un hijo más que la patria y el rey (q. D. g.) confía á mis cuidados y á mis amores de padre de mis soldados, para que dentro de las más estrictas reglas del honor y de la dignidad, le cuide, le eduque y le guíe, haciéndole comprender como el Ejército, que es el pueblo por que del pueblo se nutre, es sana escuela de disciplina y de honor donde el hombre se educa en los más sanos principios de honradez y moral.

El lo sabrá pronto, estoy seguro, cuando vea como sus jefes y oficiales le cuidan, educan y atienden; y usted esté segura, segurísima, puesto que yo se lo prometo, que su hijo que es un pedazo de su alma, volverá á usted cuando termine los sagrados deberes que la Patria le impone, satisfecho y feliz, porque llevará á usted con el calor de sus besos el orgullo de su fortaleza, de su honradez y de su utilidad como ciudadano instruido capaz de comprender sus deberes y ejercitar sus derechos. Esté usted tranquila pues, y sepa que en este Batallón su hijo tiene un hogar y unos padres que siempre velarán por él, cuidándole como usted misma podría cuidarle.

Cuanto se le ofrezca, dígamelo, en la seguridad de que en cuanto sea compatible con los estrechos deberes del soldado, será usted complacida; cuando deese noticias de él, pídamelas que las tendrá usted enseguida; y tranquila, confiada y orgullosa de tener un hijo que viste el honoroso uniforme que no es dado vestir á nadie sin el honor que se le debe, espere que llegue el día de abrazarle en los umbrales de ese mismo hogar que hoy abandona triste y al que pronto volverá alegre y orgulloso con la satisfacción del deber, cumplido y un concepto exacto de sus deberes de ciudadano.

Es de usted affmo. s. s. q. s. p. b.—
José Mendez Turner.

EL MES DE VEINTINUEVE DÍAS

Febrero, que durante el siglo anterior tuvo invariablemente cada cuatro años veintinueve días, no volverá á tenerlos hasta que pasen tres siglos.

Esta circunstancia, ignorada por muchas personas, nada tiene de particular para aquellas que conocen las correcciones que ha sufrido el calendario romano y saben cómo se mide el tiempo para los usos y necesidades de la vida.

Los romanos, antes de la época del dictador Julio César, contaban el año civil de trescientos sesenta y cinco días cabales, y como el solar trópico se compone además de cinco horas, cuarenta y ocho minutos y cuarenta y ocho segundos, resultó que el año 47 antes de Jesucristo, había ya, por acumulación de dichas fracciones, una diferencia de noventa días, entre el tiempo astronómico y el civil, y fué necesario concordar ambos tiempos.

Para ello dispuso César, asesorado del astrónomo Orígenes, que los noventa días se le aumentaran al referido año 47, que se llamó el año de la confusión, y ordenó también que en lo sucesivo cada cuatro años se agregase un día más al mes de Febrero.

Al año que esto sucedía se le daba el nombre de bisesto, y á esa reforma del calendario se le llamó corrección juliana.

Pero tal reforma no podía ser definitiva,

por el gran error de suponer que el año trópico consta de trescientos sesenta y cinco días y seis horas exactas, no teniendo más que trescientos sesenta y cinco días, cinco horas, cuarenta y ocho minutos y cuarenta y ocho segundos.

De ese cálculo equivocado resultó que en el último tercio del siglo XVII haya diez días de diferencia entre el año trópico y el civil, y como esto ocasionaba un gran desconcierto en la celebración de las fiestas religiosas, hubo necesidad de reformar otra vez el calendario.

Para ello el papa Gregorio XII informado por el astrónomo Lucio y por el gran matemático español Pedro Chacón, ordenó suprimir diez días del mes de Octubre del año 1582, y dispuso que de cuatro centenarios ó siglos, tres de ellos no fueran bisestos. A este arreglo se le llamó corrección gregoriana.

Como dato curioso, consignaremos la manera especial que tuvo el papa Gregorio XIII de suprimir aquellos días.

Desde el 4 de Octubre de 1582 se pasó al 15 sin que por eso se alterara el orden de los días de la semana, pues siendo jueves el día 4, el viernes, que debía ser 5, pasó á ser 15. Se eligió el mes de Octubre para esta reforma, por no comprender ninguna fiesta móvil y ser el que tiene menos de las hijas.

Otro dato más curioso aún es el siguiente: Santa Teresa de Jesús murió al amanecer del día que, debiendo ser 5, se convirtió en 15, por lo cual le reza la iglesia este día.

A pesar de esta reforma, que se llamó corrección gregoriana, todavía queda una pequeña diferencia entre el tiempo astronómico y el civil, lo cual producirá un día más al cabo de 3.600 años, y entonces habrá necesidad de suprimir otro de los bisestos. Dicha diferencia es de veintiséis segundos en cada año.

La corrección Gregoriana fué rechazada al principio por las iglesias protestantes ó reformadas; pero al fin la admitieron durante el siglo XVIII. La iglesia cismática griega conserva todavía el antiguo uso, y por eso sus fechas van retrasadas en trece días respecto á la nuestra. Así, el día 13 del calendario ruso, por ejemplo, corresponde al 26 del nuestro.

Las naciones cismáticas donde aún sigue el centenario Juliano son Rusia, Servia, Bulgaria y Grecia.

**PRIM, ORTOPÉDICO
EN TOLEDO**

Este afamado Ortopédico recibirá en Toledo el día 30 del actual en el Hotel del Lino. Cuantos sufran de Hernias y tengan necesidad de cualquier aparato Ortopédico no deben dejar de visitarle.

VEASE ANUNCIO EN 3.ª PLANA

Nuevo servicio de coches

Por el Gobierno civil de esta provincia se autoriza el servicio público de un

coche para viajeros y mercancías, desde Talavera de la Reina á Sevilleja de la Jara, pasando por Balvis, Nava de Ricomaíllo y Alcaudete de la Jara.

NOTAS POLÍTICAS

Hoy ha pasado el día en Toledo para gestionar varios asuntos de su cargo, nuestro querido amigo D. Emilio Arellano, alcalde de Mora.

Un robo escandaloso

Ayer se cometió un robo de gran importancia en la tienda de ultramarinos y taberna que en el Puente de San Martín y en la casa señalada con el núm. 17, tiene establecida D.ª Francisca Aguado y Roja.

Precisamente á las siete de la noche se hallaba cenando la dueña de la casa en compañía de la criada, cuando sintieron un ruido como de andar cauteloso en las habitaciones del piso principal.

No dieron importancia á la cosa, y siguieron cenando, en la creencia de que aquellas ligeras pisadas fueran producidas por algún gato.

Sin embargo, la criada dijo á su dueña:

—Yo no subo esta noche sola, tengo miedo.

Trató el ama de hacerla desaparecer el miedo y siguieron en el comedor esperando á un hijo de Francisca que aún no había acudido á la casa.

Alrededor de las ocho se presentó éste llamado Nazario, cruzándose entre madre é hijo aquellas preguntas y respuestas de justificación cuando se llega tarde á la cena.

Pasado un rato subió el chico al piso principal y al entrar en la alcoba que hay á la derecha de la terminación de la escalera, donde se halla una cómoda, notó con gran sorpresa y estupor que el cajón primero estaba abierto y de él faltaba una caja metálica de caudales donde su madre guardaba los ahorros, hallándose los demás efectos, en completo desorden.

Como es natural, llamó y preguntó por el origen de aquello, y entonces Francisca, recordando los ruidos que sintió mientras cenaba, gritó—¡hijo mío, nos han robado!

Empezaron á mirar por todas partes, y nada ni nadie se veía; sólo faltaba la caja que contenía, entre dinero, títulos de la Deuda y resguardos del Banco de España, una respetable cantidad.

Según la denuncia que se ha presentado á la Inspección de Vigilancia, los ladrones se han llevado 3.500 pesetas, próximamente, en billetes y plata; una onza de oro; otra moneda de oro, de 25 pesetas; cuatro títulos de la Deuda, de 5.000 pesetas cada uno; dos resguardos del Banco, de 66.600 pesetas uno y de 30.000 otro; unos pendientes de oro con aljófar, y una cadena de reloj, que estaba en otro cajón y que se valora en 15 pesetas.

Los ladrones han penetrado por una ventana que da á un desván y desde éste han bajado por una escalera que hay inmediata á la habitación donde han cometido el robo.

Para esta operación han tenido que forzar un candado que tiene la reja que cierra la ventana y hacer saltar la cerradura de la cancela.

CONTRA
LA
TOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

La entrada y salida la han efectuado por el tejado que da á la muralla que hay á espaldas de la casa, donde se ven huellas de haber pasado por ella los ladrones.

Por la Guardia civil y Cuerpo de Policía, se hacen activas pesquisas con el fin de capturar á los audaces autores de este robo.

El Juzgado de Instrucción, que desde los primeros momentos ha intervenido en el asunto, ha girado una detenida visita de inspección con perito herrero y albañil, y ha telegrafiado á la Bolsa y Casas de Banca dando los números de los títulos y resguardos á fin de que sean intervenidos en caso de que hubiera algún osado que intentara su cobro.

VIDA OFICIAL

Delegación de Hacienda.

El día 1.º de Febrero próximo se abre el pago para las clases activas, pasivas, clero, etc.

—Se han recibido en esta Delegación los siguientes libramientos expedidos á favor de la Ordenación de pagos del Ministerio de la Gobernación: D. Pedro Escudero, 500 pesetas.

Ordenación de pagos de Instrucción Pública:

D.ª Estefanía García, 54,14 pesetas. D. Luis Navarro hermanos, 112,33; doña Filomena Hurtado 39,72.

Señalamientos de pagos para mañana:

Señor gobernador civil, 22 pesetas; señor presidente de la Audiencia, 4.000; señor administrador de Correos, 201,50; D. Carlos Ferrand, 374; D. Mariano Sánchez, 4.017,80; D. Emilio García, 25.000; señor tesorero de Hacienda, 521,70; señor administrador de la Lotería, núm. 1, 4.000; D. Francisco Oña, 54; total, 38.191.

ÚLTIMA HORA

El suceso de esta tarde

Al cerrar la edición, llega á nosotros la noticia de que en la casa núm. 3 de la calle de San Ildefonso, ha ocurrido un lamentable suceso.

Hallándose una sobrina de D.ª Mercedes Acosta Velasco, limpiando una pistola Browning, sin sospechar que estuviera cargada é ignorando su funcionamiento, debió sin duda tocar al gatillo, disparándose uno de los proyectiles, cuya bala fué á alojarse en la frente de D.ª Mercedes, que presenciaba la operación.

La premura del tiempo nos impide dar más detalles. Sólo podemos decir que la herida es de dos centímetros de longitud, que interesa piel, tejidos y perostio, con orificio de salida, siendo curada en la Clínica de urgencia.

DIARIO DE UNA MUJER

Folleto de EL ECO TOLEDANO 21

de los dos prometidos, siendo testigo de sus conferencias íntimas, de sus sonrisas, de su ventura... Los celos son un dolor de complicaciones terribles. No desgarran solo el corazón, le degradan; y no solo se siente una desgraciada, sino envilecida: el orgullo ulcerado, la envidia, el odio, se mezclan á la herida para envenenarla, y no hay alma apasionada que no sea capaz en una hora maldita de tan indignos sentimientos. El mérito no está en no sentirlos, sino en vencerlos, y esto es lo que yo he intentado con la ayuda de Dios.

He prometido á Cecilia volver para su matrimonio si se casa aquí; pero creo que la ceremonia tendrá lugar en París, y lo prefiero.

Mr. de Louverey no ha asistido hoy á nuestro almuerzo; parece que está peor, y en efecto, desde hace unos días está más languido... Siento partir sin verle, y espero no verle más, porque no pienso volver á Louverey jamás. ¡Pobre

NOTICIAS VARIAS

Ha sido denunciado por el peón-caminero de la carretera de Malpica de Tajo, Cesáreo Yébenes Corrochano, ante el señor alcalde de Cebolla, el vecino del inmediato pueblo de Carriches, Rito Rodríguez, por exceso de velocidad de un carro que guiaba el día 15 del actual.

Que llegue el frío, este año se ha retrasado, pero vendrá, las **Botas de paño y zapatillas de abrigo** siguen en la tienda de **GARIJO** esperando compradores.

Semillas y granos de todas clases, en particular para los pajaritos.

Hoy se ha verificado el entierro del niño Celestino Julián-Ayala y Gómez, habiendo sido numerosa la concurrencia al acto del sepelio.

Con este motivo reiteramos nuestro pesar á los padres, deseándoles la resignación necesaria para soportar este dolor.

Agendas de bufete para 1916.

Libros rayados de todas clases.

Cromos de almanaque y tacos.

Librería de Garijo, Comercio, 12.

Se vende una mesa de billar con todos los accesorios completos.

Zocodover, 33 al 37, portería, darán razón.

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas **Pictorial Review, Welltons y Moda Ideal**, en casa de **GARIJO, Comercio, 12.**

ASPIRINA BAYER TABLETAS
SOMATOSE BAYER
EMULSIÓN SCOTS (Recién recibida)
ACEITE BACALAO DE NORUEGA
Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

«Anuario del Maestro para 1916», por D. Victoriano F. Ascarza. Dos pesetas ejemplar en la Librería y Objetos de Escritorio de **A. Garijo, Comercio, 12.**

En los síntomas de enfermedades artríticas como son el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tomad la «Piperazina Dr. Grau». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Se compran Monedas de oro. Razón en la administración de este diario.

jóven! siempre recordaré lo que ha hecho por mí.

XVII

9 de Agosto.

¡Qué noche!

El arreglo de mis maletas me tuvo en pie hasta la una de la mañana, y hacia un momento que había despedido á mi doncella y empezaba á desnudarme, cuando creí oír abrir una puerta discretamente, avanzar unos pasos sigilosos, y resbalar un traje de seda por los escalones... ¡Era indudable que una mujer bajaba con misterio! Suspensa y agitada no sé por qué vago temor, entreabrí dulcemente mi puerta y ví una leve luz al pié de la escalera al mismo tiempo que voces de mormullos llegaban hasta mí. Me he inclinado por la barandilla y he apercibido á Mad. de Louverey con una palmatoria en la mano y la frente apoyada en la puerta del cuarto de su hijo, como si prestase atento oído... De pronto abrió la puerta y penetró con cautela.

Yo permanecí allí inquieta, agitada,

IMPRENTA Y LIBRERÍA

de

ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.—TOLEDO

Obras recientemente editadas y en venta en esta casa:

El Duque de El, por Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.

Teatro completo, por Henrik Ibsen (dos tomos).

Diario de un niño, por Carlos Eugenio Smidt.

La paz del sendero. El sendero innumerable, por Ramón Pérez de Ayala.

El problema social y El socialismo, por Pedro Pérez Díaz.

La muerte danza. (Comentarios á la guerra), por José Francés.

Leyendas de santos y San Cristóbal, por Eça de Queiroz.

Cuenta, caminante, por Eduardo Zamacois.

Crítica profana. (Valle-Inclán, «Azorín» y Ricardo León), por Julio Casares.

Tragedias en el aire y en el mar, por el coronel Baylon.

La luna nueva. (Poemas de niños), por Babindranath Zogore.

Fiesta de Aranjuez en honor de «Azorín».

Ciencias, artes y costumbres, por I. J. Rousseau.

Béquer, biografía anecdótica, por Juan López Núñez.

Hindenburg, por Edmundo González-Blanco.

Sir John French, por Andrés González-Blanco.

Historia de las literaturas de Grecia y Roma, por Andrés Bello.

Los indios vuelven, por Leopoldo López de Saá.

El anillo de amatista, por A. France.

El emperador de los piratas, por Arturo Conan-Doyle.

La señorita Carlota. (confesiones de un cínico) por Manuel A. Bedoya.

En la ciudad de las mezquitas (crónicas de una estancia en Tetuán), por Vicente Valero de Bernabé.

Maravillas de la guerra aérea y submarina, el buzo heroico, por Diego López Moya.

La diosa de Siria, por Luciano de Samosata.

Los últimos días de Kant, por Tomás de Quincey.

Páginas libres, por Manuel G. Prada.

La sensibilidad en la poesía castellana, por Nicolás Heredia.

Hombres y piedras, al margen del Baedeker, por Julio M. Cestero.

José Zorrilla (biografía anecdótica), por E. Ramírez Angel.

La Fornarina (cancionista), por Fernandando Periquet.

La cocina universal (1.400 recetas sencillas y prácticas), por A. Blanco Prieto.

Los nocturnos del generalife (poesías), por Francisco Villaspesa.

La Argentinita (confidencias), por Diego López Moya.

El protectorado francés en Marruecos y sus enseñanzas para la acción española, por Manuel González Hontoria.

El alma nacional, sus vicios y sus cau-

zas.—Genealogía psicológica del pueblo español, por el marqués de Dos-fuentes.

La pista de un crimen, por Wilkie Collins.

El secre del kaiser. (Aventuras de un millonario detective), por Manuel A. Bedoya.

Sirenas y mudrs, por Ramón Goy de Silva.

La estatua de carne, por José Francés.

Bolívar y la emancipación de luz. América, por Daniel F. O'leary.

El olmo del paseo. (Novela), por Anatole France.

Jesús de Nazareth, por E. mundo González Blaneo.

Invasión y conquista de la Bélgica marítima, por Francisco Orozco Muñoz.

La guerra actual. (Episodios, anécdotas), por Alfonso de Lola.

Los caprichosos, diálogos del divino Pedro Aretino, nueva hasta ahora, puestos en castellano; los traduce y comenta D. Joaquín López Barbadillo.

Kultur, antología bárbara de los modernos tiempos. (Caricaturas.)

Biblioteca de vulgarización de «España Médica».

Los peligros del alcohol, por el doctor García del Real.

Obesos y neuropatas, por el doctor Royo Villanova.

Cómo se adquieren las infecciones, por el doctor Suñer.

Fonogramas, discos de Medicina, Higiene y Pedagogía, por el doctor Royo Villanova.

La piel del niño, por el doctor Eusebio de Oyarzábal.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

Profesor de francés

Enseñanza rápida y completa de este idioma. Escritura y pronunciación correcta.

Informes en la Redacción de este periódico.

EL QUE TOSE
es porque quiere
Pildoras anticatarrales PITA
Caja: UNA peseta.
Magdalena, 7.—Farmacia del autor.
TOLEDO

La Electricista Toledana
(Sociedad Anónima)
El recargo municipal de 20 por 100 que venía gravando el consumo de fluido eléctrico, ha sido elevado por el Excelentísimo Ayuntamiento en un 30 por 100 más.
Lo que esta Sociedad pone en conocimiento de sus abonados como explicación al aumento que, por el concepto indicado, aparecerá en los recibos desde 1.º de Enero de 1916.

LA PRIMERA CASA
EN LA FABRICACIÓN DEL
RICO MAZAPAN DE TOLEDO
DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL
Confitería de Francisco Martínez
SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77
Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.
Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ
Sobrinio de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Prim, Ortopédico, en Toledo
El día 30 del actual, EN EL HOTEL DEL LINO
recibirá este afamado Ortopédico á cuantos tengan necesidad de adquirir Piernas ó Brazos artificiales. Aparatos para corregir todas las deformidades de piernas ó pies. Corsés para la corrección de las desviaciones del cuerpo, aparatos para la curación de tumores y coxalgias, fajas todo elásticas para la reducción del vientre, etc., etc.
HERNIADOS
Adaptación del conocido y acreditado Herniario Prim que contiene reducidas todas las hernias por voluminosas que sean. Es el aparato más eficaz y el que todos los herniados lo usan sin molestia alguna, por permitirles ejecutar los trabajos más rudos. Curación radical en los niños en tres meses.
ORTOPEDIA PRIM
Casas en Madrid, Preciados, 19, y Alsasua (Navarra)
La más antigua y acreditada en España dedicada á la construcción de toda clase de Aparatos Ortopédicos y la que más confianza inspira á los lisiados.

llar! Juan es un antiguo asistente, su criado de confianza.
—¡Por favor!—esclamó la pobre madre entre sollozos.—¿Yo no soy nada... nada para tí?
El pobre inválido pareció vacilar, se inclinó á besar la frente de su madre, y dijo:
—¡Perdón!... Esa hora de locura ha pasado ya, os lo prometo.
—Me lo prometes de veras?
—Sí os lo prometo. ¡Pero que parta, os lo suplico... que no la vea yo más!
—Sí, sí, ya hemos convenido en ello. Parte mañana, ¡mañana mismo!
—Y que ignore siempre...
—¡Siempre!... ¡siempre!
—Pues bien, iras, madre mía, y descansad tranquila: teneis mi palabra, os lo juro. Llevaos las armas si quereis.
Mientras su madre le abrazaba yo subí apresuradamente, me encerré en mi cuarto y he pasado toda la noche entregada á profundas reflexiones.
Al día siguiente, en cuanto me he levantado, he pasado al cuarto de mi abuela y he tenido con ella una larga

entrevista: por fin me ha dicho el motivo por que Mad. de Louverey la ha rogado que nos alejáramos...; pero esa tarde yo lo sabía ya.

XVIII

El mismo día.

La resolución que he tomado esta noche ha sido muy combatida por mi abuela.
—Hija mía,—me ha dicho,—ya sabes que, como principio, no condono el romanticismo, pero el tuyo me parece exagerado. Con tu edad, tu figura, tu fortuna y tu educación, unirte para siempre á un inválido, me parece muy poético, muy generoso; pero pasa un poco la medida de lo razonable. Por otra parte, si tomaras esa determinación en tiempos normales, con entera sangre fría, disponiendo libremente de tus facultades... Pero no es así; acabas de experimentar una decepción terrible, estás en uno de esos momentos en que aconseja el despecho, en que se alimentan las falsas vocaciones, en que á un momento de entusiasmo sigue una vida de desespera-

Consultorio Jurídico Administrativo

DIRECTOR

D. ALBERTO RODRÍGUEZ DE LA PRESA

San Roque, 1, bajo derecha, Madrid

Se encarga esta casa de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales de la provincia de Toledo, que por vía de apelación ó recurso se encuentren pendientes en los Tribunales de Madrid.

Consulta por carta 15 pesetas.

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.

Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán, Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir; Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar, Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?

Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar; La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda, y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente; Todos saben donde vive TELESFORO DE LA FUENTE

Zocodover, 47 al 50.

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de P. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, eSierp 20.

Los mejores cafés son los
de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan

diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles. 11.--TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 "

Moka, id. 6,00 "

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

¿Tiene Ud. sabañones?

Use hoy mismo el inimitable **BÁLSAMO TROPICAL** del Dr. Cuerda, y quedará asombrado de sus efectos. Preparado racional y científico; ÚNICO que evita la ulceración y calma el picor y dolor en el acto. Premiado con diploma de honor.

Frasco: 75 céntimos.

En Toledo: Farmacia de Santos y otras principales. Ocaña: Dr. Cuerda.

FAUSTINO VEGA RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos

:: :: :: :: :: marca :: :: :: :: ::

SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.

Pedid precios y condiciones á su único Depositario

D. PEDRO CABAÑERO

Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa, número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

Compra y venta de Dehesas y Casas

Información reservada y detallada á compradores directos.

Hay dehesas en
venta desde 200 á
34.000 fanegas, con
precios desde 60.000 á
tres millones de pesetas.

(Los propietarios que deseen vender, pueden remitir notas de sus fincas á este Centro, procurando dar con exactitud, extensión, rentas, gastos, etc., para su fácil comprobación.

DON JOAQUÍN ARELLANO MUÑOZ

SIERPE, 9. — TOLEDO

¡¡CALVOS DESAHUCIADOS!!**El producto SANTOS no tiene rival**

Patente por veinte años, núm. 47.873.

Hace nacer, fortalece, desinfecta y nutre el pelo de la cabeza, barba, bigote, cejas y pestañas, evitando su caída en todas las edades.

Específico radical contra la calvicie.—El mejor reconstituyente que se conoce.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA TENDURIA DE LIBROS
—
Se admiten internos, Lecciones por correo y colocación de alumnos.
—
DIRECTOR:
Don Rafael Heredia
Montera, 43
MADRID

Este preparado es superior á cuantos existen en el mundo, probado ya en infinidad de casos de calvicie prematura, hipersecreción sebácea (saberrea, pelo grasiento), hipergénesis de las glándulas epiteliales (caspa), micrófilos, específicos (tiña pelada total y tonsurante) debilidad del bulbo (sífilis), anemia, anemia consecutiva á fiebres prolongadas, tifus, tifoideas, dermatitis, granos, erupciones, eczemas, herpes (rupias é impétigos) y todas cuantas enfermedades afectan al cuero cabelludo.



EL PRODUCTO SANTOS es el único que, en reñida lucha con todos sus similares del mundo, ha obtenido diplomas, gran premio y medalla de oro en las Exposiciones internacionales de París, Londres y Milán.

PRECIOS DE LOS FRASCOS

Frasco de 180 gramos, 15 pts. Frasco de 500 gramos, 25 pts.

DEPÓSITO: En la Casa Central y Clínica de su Autor

D. ALEJANDRO SANTOS
SAN BERNARDO, 36.—MADRID

Representante en Toledo: D. Manuel Moro, Comercio, 48, Bazar.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles,
Centrales eléctricas y á Entidades en general.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión: nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA